

# LA PROVINCIA

INFORMACIÓN GENERAL Y LOCAL

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SE EDITA POR LA MAÑANA

No se devuelven los originales

Año IV.—Número 889

Diario independiente

Administración e Imprenta

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN:

Teruel, 2 ptas. Fuera, 2.50

TERUEL, jueves 15 de Mayo de 1924

Ronda de Victor Pruneda, 13

TELÉFONO 110

Número suelto 10 céntimos

No se publica los lunes

en la cooperación de todos

## Las empresas del Gobierno

Periódicos como La Acción y plumas como la de Delgado Barreto o, como si dijéramos, de «El Duque de G», son un seguro barómetro para conocer las presiones y depresiones y la atmósfera política en las presentes circunstancias. Vea y medite el lector el siguiente editorial del batallador diario:

A nadie se le puede ocurrir que nos esforzáramos en la obra de implantar un nuevo régimen para que las cosas cambiaran de nombre y de presentación. «No son las personas —dijo siempre Maura—; es el sistema». Y contra el sistema, no contra los hombres, luchábamos nosotros, cuando a la inmensa mayoría del país parecía imposible cambiar el sistema. Claro es que en alguna ocasión tuvimos que personalizar, en contra de nuestros deseos, porque el sistema tenía su encarnación en los elementos que lo sostenían rutinariamente, quizá sintiendo y anhelando lo mismo que nosotros anhelábamos y sentíamos; pero el propósito no era que se eliminaran y sustituyeran las personas, sino que se cambiaran los procedimientos.

Que el Gobierno se llame Directorio y los gobernadores civiles sean militares y los Ayuntamientos se rijan externamente por un Estatuto que no es la antigua ley Municipal, importa poco. Lo que interesa es que la transformación de los métodos por los cuales se gobernaba al país sea honda y sustancial, profundamente renovadora.

Ni este Gobierno ni los que le sucedan se pueden contentar, por ejemplo, en lo económico, con reforzar la recaudación; ni en lo administrativo con hacer que los empleados asistan a las oficinas; ni en lo social con impedir los atentados que hacían imposible la vida en las calles. Han de tender a un cambio radicalísimo en todo, en las causas de todo, por que la modificación de éstas es lo permanente, lo que determina que la estructura social en el porvenir sea de otra manera. Con poner un parche sobre una herida desde luego se oculta la parte repugnante, la que hiere nuestra vista y nuestro olfato; pero no se logra la curación.

Por eso no nos cansamos de decir un día y otro al Directorio que desatenda el aspecto exterior y acometa resueltamente la obra de fondo, empezando por que sea efectiva la transformación de la vida local, base de toda la nueva organización del país; porque en materia económica se vaya a la implantación de un racional y equitativo sistema tributario; porque se impulse el desarrollo de la riqueza con grandes obras públicas y particulares; porque se sanee el ambiente, mediante una modificación de las costumbres, acometida sin vacilaciones, yendo a la supresión de lugares de vicio, a la eliminación de gentes maleantes, a la reglamentación del juego, a todo lo que sea higienización y vigilancia.

Claro que el Gobierno tiene ahora un problema superior a todos, un problema clave: Marruecos, que es preciso resolver sin demora, porque ese sí que no puede el Directorio dejárselo planteado a sus sucesores, vengan cuando vieran.

Comprendemos que es asunto en el que no sería posible ahondar. Nos limitamos a señalarlo, porque en él está fija la atención pública en estos instantes.

Hagamos votos por que se resuelva bien y cuanto antes, y procuremos contribuir con nuestra asistencia a la solución.

Y procure el Directorio que la asistencia ciudadana resulte posible, mediante una aportación de concursos por la que nos venimos esforzando desde hace muchos meses.

## La campaña sanitaria

Prosigue con laudable empeño su benéfica obra la campaña sanitaria, de la que son de esperar abundantes frutos, habida cuenta no sólo de las profundas y extensas raíces del mal que la determinan y del elevado fin que, consiguientemente, aquella persigue, sino, asimismo, considerando la cultura, valía y patriotismo de sus campeones.

Bajo la presidencia del exministro señor Montejo se acaba de celebrar en Madrid, en el teatro del Círculo, un nuevo acto de propaganda, del que damos a continuación una abreviada síntesis.

Después de hacer el doctor Navarro Fernández la presentación de los oradores y de requerir la colaboración del público para intensificar la propaganda y estrechar las relaciones con las sociedades similares del extranjero.

El doctor Jacobo Orellana, catedrático, se ocupó del estado lamentable en que se encuentra el Instituto Nacional de Ciegos y Sordomudos en cuanto a organización pedagógica, señalando lacras y defectos indignantes muy del antiguo régimen, demostrando su detestable dirección y funcionamiento.

El señor Sangro, vocal de la trata de blancas, se ocupó de la necesidad de abolir la reglamentación de la prostitución y menciona los desechos que la Sociedad de las Naciones, en donde acaba el orador de representar a España, tiene de que la opinión española participe en los trabajos que con tal fin viene realizando dicha Sociedad.

La señorita Rosa Cantó lee dos bellísimas poesías tituladas «Y habló la paz» y «La mujer caída», en las que, respectivamente, impugna la guerra y consuela a las infelices que cayeron en la prostitución, alentándolas a levantarse del lodo.

A continuación, el señor Armenteras, ingeniero de Montes, se ocupó de la benéfica influencia que los árboles y los montes ejercen en la salubridad ciudadana, exaltando el amor y el respeto que los árboles y los parques deben merecer al hombre.

La señora Alvarez (Violeta), dice que España está enferma de abulia y que ha sido el «taumaturgo» doctor Navarro Fernández, quien ha venido a demostrarnos que en nuestra patria existía la voluntad que acaso sea el punto de apoyo que pedía Arquímedes para mover el mundo. Seguidamente ataca el vicio del juego, señalando sus efectos desmoralizadores, terribles en el seno del hogar, y el triste fin que suele dar de individuos, que habiendo sido y pudiendo haber seguido siéndolo, honrados y útiles a la patria, terminan en vesánicos o locos. A continuación se ocupa de la prostitución y de la tolerancia, más o menos directa, que suele encontrar para su desenvolvimiento, llegando hasta serles concedidas a las mujeres públicas de alto rango prerrogativas que no se dispensarían a las honradas.

El señor Rodríguez Pinilla, catedrático de Medicina, en un sentido discurso trata de la triste situación en que se encuentra la protección al niño desvalido, mostrándose partidario, para poder llegar a mejorarla, de la abolición del torno como sistema de ingreso en las inclusas y de la investigación de la paternidad. Termina diciendo que el problema de la protección infantil no es solamente de alimento, sino que requiere una atmósfera de amor, que es la que él quiere propagar con el fin de que algún día tenga realidad.

El presidente, señor Montejo, catedrático de Derecho, hace el resumen.

Todos los oradores fueron calurosos y reiteradamente aplaudidos.

Cent o Aragonés de Barcelona

## Nuevo Orfeón

Con fecha 4 del corriente ha sido creado por la Junta Directiva del Centro Aragonés, el Orfeón que llevará por título «Goya», habiendo nombrado director del mismo al inteligente y entusiasta músico don Mariano Mayral, quien ha dado comienzo a los ensayos con objeto de hacer la presentación de la entidad naciente, a la mayor brevedad.

La Comisión nombrada por la Junta directiva, tiene el honor de hacer llamamiento a todos sus queridos consocios y a todos aquellos que simpatizan con esta idea para que se suscriban como protectores a dicha Sección, contribuyendo en esta forma al engrandecimiento y prosperidad de la misma.

Al mismo tiempo se permite dirigir un cariñoso saludo a todas las sociedades hermanas, a la vez que les envía su más entusiasta adhesión.

## Una gran empresa de teléfonos

Desde hace tiempo se encuentra en España una representación de un importante grupo de la industria de teléfonos de los Estados Unidos, que vino con el propósito de desarrollar en gran escala las comunicaciones telefónicas de nuestro país.

Al efecto se pusieron en relación con la Banca española, y parece que se ha llegado ya a un acuerdo entre los citados elementos norteamericanos y un sector importante de la Banca, integrado principalmente por el Banco Urquijo y el Banco Hispano Americano.

En virtud de ese acuerdo se constituye una gran entidad, cuyo Consejo de Administración presidirá el marqués de Urquijo, y en el que estarán representados los otros Bancos que toman parte en el negocio, estando representado el Hispano Americano por su director, don Julián Cifuentes.

Esa nueva entidad pretende tomar a su cargo todos los servicios telefónicos de España. Para ello ha adquirido ya, según se dice, por medio de compras en Bolsa, la mayoría de las acciones de la Compañía Madrileña de Teléfonos y de la Compañía Interurbana; está en gestiones para conseguir del Ayuntamiento de Barcelona la concesión o el arrendamiento de la red telefónica de aquella ciudad. También está en tratos con el Estado para conseguir que en una u otra forma le sea concedido todo el servicio de teléfonos de España.

Con esos elementos la nueva Sociedad se propone instalar rápidamente en Madrid, Barcelona y otras ciudades importantes un servicio de teléfonos nuevo y modernísimo, con arreglo al sistema que ya rige en La Habana, en virtud del cual cada abonado pone por sí mismo la comunicación con el número que desea, y habrá en esas ciudades el mejor servicio telefónico de Europa.

Al mismo tiempo piensan instalar una completa red telefónica que una casi todos los pueblos de España.

Los iniciadores del proyecto se las prometen muy felices, pues creen que la excelencia del servicio hará que, aun siendo las tarifas más elevadas que las actuales, la recaudación aumentará en tal forma que ellos calculan que en el primer año duplicará la actual.

La idea es que el capital lo aporte el ahorro español mediane la emisión de obligaciones, siendo la dirección técnica del negocio y el material norteamericanos.

AVISO. Arsenio Perruca ofrece sus talleres de imprenta en los nuevos locales, San Andrés, 4 y 6.

## REVISTA DE LA PRENSA

Las elecciones francesas.

NUESTRAS IZQUIERDAS SE ALBOROZAN

La Epoca en su editorial comenta el resultado de las elecciones francesas y al comienzo de su artículo, dice:

Han coincidido todos los partidos de Francia en pedir al pueblo que saliera del abstencionismo electoral, y el pueblo ha respondido a ese llamamiento. No era realmente un abstencionismo alarmante el del 30 por 100 que en Francia se observó en las elecciones de 1919, como promedio en todo el país; pero se ha respondido a aquel llamamiento, y ahora ha votado el 85 por 100 del Censo electoral, lo cual representa un caso verdaderamente plausible de actividad ciudadana, y permite atribuir mayor sustancia representativa a los elegidos de la jornada.

Después, refiriéndose al alborozo de las izquierdas españolas por el éxito de sus congéneres de Francia, añade:

Si se mira al hecho de que los elementos que constituirían el Bloque nacional han dejado de tener la mayoría absoluta, el cartel de las izquierdas ha triunfado. Si se piensa en la probabilidad de que las izquierdas logren formar una mayoría homogénea y duradera, el éxito es más que dudoso, y la resultante de estas elecciones, como de las muy recientes de Alemania y las no lejanas todavía de Inglaterra, es la afirmación de las incertidumbres y perplejidades que atraviesan los pueblos europeos y, en más o menos medida, todos los del mundo.

Señala a continuación que los bloques de la derecha y de la izquierda, son más consistentes aquéllos porque hay más unidad, más orden y más disciplina, y para que el de la izquierda tuviera más solidez era preciso que no hubiera entre sus componentes—pasan de cinco grupos—hondos abismos ideológicos y sentimentales.

Y termina diciendo:

Surgiera el hombre capaz de dar con el denominador común, y la Cámara nueva tendría por delante una obra magnífica, y Francia el porvenir que merece, y la Humanidad la tranquilidad y el reposo que necesita, para entrar al fin en un restablecimiento de la normalidad perdida hace un decenio.

## Contra la criminalidad

HAY QUE VARIAR DE ORIENTACIÓN

En su artículo de entrada, titulado «Hablan los Hechos», El Liberal, dice:

Continúa el crimen reclamando nuestra atención. Telegramas de Barcelona nos informaron del asesinato del juez municipal de Fonollosa.

Dos vagabundos—ladrones errantes—tomaron por asalto una finca del señor Soldevilla, que es el juez municipal de referencia; pasaron en ella la noche, desvalijando sin duda lo que allí había, y cuando penetró el dueño, le dieron de puñaladas. En las primeras horas de la madrugada del día 10 unos ladrones robaron en cuadrilla un tren de mercancías entre Getafe y Pinto. El hecho no fué seguido de asesinato, porque los cacos no encontraron resistencia. De haberla opuesto los escopeteros de vigilancia, la batalla hubiera sido campal.

Y el día 11 de los corrientes, es asaltada a mano armada, la caja del café de España de Badalona, y mueren el dueño del café y un camarero que con él estaba.

Los tratadistas de Derecho penal han examinado desde diferentes aspectos la pena de muerte. No tiene ninguna de las virtudes que deben tener las sanciones penales; pero algunos le atribuyeron la de la ejemplaridad, y por esto subsiste en los Códigos una pena tan monstruosa.

Subsiste, sin embargo, en los Códigos. La aplican pueblos tan cultos como Francia, Inglaterra y los Estados Unidos, por sugerencias de teorías, brillantemente expuestas, sobre la necesidad de eliminar a los incorregibles para que no se reproduzcan, y para que no contamine a sus semejantes.

Luego añade y termina:

Es que al criminal no le asustan las sanciones penales. Cuando resuelve matar o robar, medita su plan, toma sus precauciones, prepara su coartada, confía, demasado sin duda, en la impunidad. La policía suele ser torpe. El detectivismo conduce con frecuencia a los mayores extravíos. Esta es la composición de lugar que se hacen los criminales cuando se producen obedeciendo a los naturales impulsos de su perversión. No les importan los rigores de las sanciones penales, porque están seguros de poder burlarlas, porque atribuyen a torpeza de los que cayeron el no haberlas burlado; porque ellos piensan que no caerán en las redes que les tiende la justicia.

Así pensaron sin duda los asesinos del juez municipal de Fenollosa y los ladrones que desvalijaron algunos vagones de un tren de mercancías a la misma hora que ejecutaban en la Cárcel Modelo de Madrid a los autores del crimen del expreso. Así piensan también los que asaltaron, pocas horas después, el café de España, de Badalona.

Y ante esta lógica de los criminales, se estrella toda ejemplaridad de la pena de muerte.

¿Qué hacer para impedir crímenes tan horrendos?

Esta es la cuestión. La criminalidad de un pueblo depende de su mayor o menor educación moral. Los principios fundamentales de esta educación, a base de premios y castigos en la tierra y en el cielo, no tienen fuerza bastante para contener el desarrollo de la criminalidad. Hay que seguir otras orientaciones para producir ambientes más refractarios al crimen que los producidos por la pena capital con sus ejecuciones.

## Diputación

COMISIÓN PROVINCIAL

Con asistencia de los vocales señores Jover, Almazán y Herrero y bajo la presidencia del señor Valdemoro se reunió anoche en sesión ordinaria la Comisión provincial.

Aprobó los siguientes acuerdos:

Proponer en terna para el cargo de vocal de la Junta de Instrucción Pública, en primer lugar a don José Giner; en segundo a don Fernando Jover; y en tercero a don Pompeyo Almazán.

Conceder sesenta pesetas, como auxilio, al vecino de Celia Andrés Rubio Pérez, con motivo de someter a su esposa y a un hijo al tratamiento antirrábico en el Instituto de don Vicente Muñoz.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, cuando por turno les correspondía, de Jerónimo Adán Muniesa, de Alcañiz y de Pascual Sanz Vicente, de Alcañiz.

Idem en el Manicomio provincial, en concepto de observación, de Pedro Ibáñez González, vecino de Teruel.

La reclusión definitiva en el Manicomio, como demente declarada, de Isabel Bosque Grau, de Cañada de Verich.

Confirmar el ingreso en el Hospital de varios enfermos.

Informar al señor gobernador los presupuestos carcelarios de los partidos de Montalbán y Alcañiz.

Aprobar las cuentas de material de la Sección de Cuentas correspondiente al mes de Marzo último y las de Secretaría del mes de Abril pasado.

Idem una cuenta de las obras ejecutadas en la Prisión provincial y otra, también de obras, verificadas en la Sección de Cuentas.

E informar al señor gobernador unos expedientes sobre cementerios.

Recientemente se ha hecho cargo de la Contaduría provincial, el nuevo contador don Manuel Pons Bruned.

En honor de Santa Quitéria

## Grandes fiestas en Samper de Calanda

Nuestro distinguido amigo don Ignacio García Diego, alcalde de Samper de Calanda, nos invita atentamente a las fiestas que dicha villa celebrará en honor de su patrona durante los días 20, 21, 22 y 23 del mes actual. Con la afectuosa invitación, que mucho agradecemos, se nos adjunta un artístico programa de fiestas, cuya síntesis es la siguiente:

Día 20.—Volteo de campanas y disparo de bombas reales; primera salida de la comparsa de cabezudos, acompañados por la dulzaina y tamboril.

Gran concierto y baile público, amenizado por la laureada Banda de música del Regimiento Gerona, núm. 22.

Día 21.—Diana militar, inauguración del concurso de ganados, amenizando dicho acto, la Banda de música del Regimiento Gerona.

Segunda salida de la comparsa de cabezudos; globos grotescos, solemne salva a grande orquesta en la iglesia parroquial, baile público y primera colección de fuegos artificiales.

Día 22.—Diana militar, solemnisima función religiosa en honor a Santa Quitéria, cantándose Misa a grande orquesta, ocupando la Sagrada Cátedra un notable orador; a las once y media, lunch en la Casa Consistorial, interpretando un gran concierto la Banda de música; procesión cívico-religiosa con asistencia del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia; reparto de premios por el Excmo. señor Gobernador civil y Presidentes de honor, desfilando ante el Tribunal, el ganado premiado; gran verbena, baile público y segunda colección de fuegos artificiales.

Día 23.—Gran diana militar, baile concierto por la banda de música, carreras y globos, concurso de cucañas, tercera y última salida de la comparsa de cabezudos, concierto de música, elevación de globos, carreras pedestres y de burros, rifa de un billete de Banco de 100 pesetas y una cubierta, baile público, tercera colección de fuegos artificiales, y como final de fiestas, se interpretará por la Banda de música y pueblo la Canción del soldado.

Durante los días 20, 21 y 22 se celebrará gran feria de ganados. En los días de fiestas en los Casinos, bailes de sociedad. También habrá sesiones de cine y premios a los balcones mejor engalanados; suplicando esta Junta, a todos los hijos de Samper asistentes, vengau a honrarnos con su presencia.

Samper de Calanda, 1.º Mayo 1924.—El alcalde presidente, Ignacio García.—El secretario, Rafael Abós.

## DENTISTA

SANTA MARÍA 8, 2.º  
SE COMPRORO

## De Mora de Rubielos

El día 11 de los corrientes dió una brillante conferencia ante las autoridades y numeroso público en el Salón de Sesiones de este Ayuntamiento la ilustrada y competentísima maestra nacional del pueblo de Valdelinares señorita Dolores Casas, versando sobre «La influencia de la mujer como medio de regeneración social».

Expuso cómo fué educada la mujer a partir de la expulsión de nuestros primeros padres del Paraíso hasta nuestros días. Las ventajas de la mujer ilustrada para la felicidad del hogar y educación de la familia, base y célula de la sociedad. La importancia de que los preciosos sentimientos—basados en la semilla del Crucificado—que permanecen adormecidos, sobre todo en la mujer, se desarrollen hasta llegar a ocupar el puesto que le corresponde.

Hizo una bella definición del sentimiento patrio, y cantó un himno de alabanza a nuestra querida España, recordando nuestros grandes hombres y mujeres, que en las armas, en las ciencias y en las artes, han llegado al zenit de la gloria y de la inmortalidad. Describió a grandes rasgos la variedad y riqueza de panoramas de nuestra Patria.

La elocuencia y cultura de la señorita Casas cautivó de tal manera al numeroso auditorio, que hubo momentos de tan intensa emoción que lágrimas silenciosas se deslizaron por varias mejillas, recompensando unánimemente con frenéticos aplausos tan precioso trabajo.

A continuación, el señor delegado gubernativo, don Jesús Díez Miró, con carácter particular, obsequió con un espléndido lunch a los amigos y señoritas que acompañaban a la conferenciante.

La rondalla que dirige el señor Izquierdo dió una serenata con la maestría de costumbre, tocando varias piezas y dejándose oír al final los armoniosos acordes de nuestro canto regional que una voz acompañó, rompiendo el silencio y tranquilidad de la noche, modulando coplas alusivas.

En el Casino celebróse un baile en honor de la señorita Lolita Casas, quien al día siguiente marchó a su residencia, dejando en los habitantes de esta «Fidelísima villa de Mora» grato recuerdo de admiración, de cariño, de respeto.

V. G.

El presente número ha sido revisado por la censura militar.

## SECCIÓN OFICIAL

COMISION MIXTA

CAJA DE RECLUTA DE ALCAÑIZ

Mañana comparecerán ante la Comisión mixta de Reclutamiento para sufrir el juicio de exenciones de quintas, los mozos de Alcañiz.

AUDIENCIA

Ayer se vió el juicio procedente del Juzgado de Castellote, contra Miguel Tena Buj, por el delito de disparo y lesiones.

Actuó de defensor el abogado don Gregorio Vilatela, quedando concluso para sentencia.

Otro procedente del Juzgado de Albaracín, por disparo y lesiones, contra Teófilo Saturnino Fernández, fué suspendido.

Era el letrado defensor don Joaquín Julián.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población.  
Nacimientos.—Santiago Gala Pérez, de Santiago e Ignacia.

María Joaquina Muñoz Andrés, de Melchor y Joaquina.

Antonio Hernández Julián, de Aniceto y Luisa.

Juana Asunción Soriano Villarroya, de Mariano y Emerenciana.

Pedro Castellano Herrero, de Juan Pablo y Justina.

Florencio Alejandro Nadal Navarro, de Vicente y María.

Patrocinio Manuela Lafuente Sánchez, de José y Luisa.

Defunciones.—Salvador Asensio Muñoz, de 59 años. Amargura 5, de Embolia cerebral.

Agustina Quílez Gómez, de 64 años. Carrel 39, de Bronquitis.

Matrimonios.—Manuel Guillén Chulilla, de 31 años, soltero, con María Gracia Blasco, de 32 años, soltera, en la parroquia de Santiago.

Ignacio Garcés Gasón, de 49 años, viudo, con Marcelina Sánchez Arnal, de 45 años, viuda, en Santiago.

Juan Herraiz García, de 26 años, soltero, con Julia Maicas Morales, de 23 años, soltera en San Andrés.

Arturo Civera Muñoz, de 26 años, soltero, con Isabel Barrachina Sanz de 20 años, soltera, en San Miguel.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Le ha sido aceptada la renuncia de la escuela de Crivillén a don Isidro Aguilar que la desempeñaba interinamente.

— Por el quinto turno del Estatuto se nombra a doña Carmen Pastor Gascón, maestra de la escuela de Albalate.

JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

Anoche quedó constituida, con arreglo a lo preceptuado, la nueva Junta municipal del Censo electoral.

AYUNTAMIENTO

Relación de reses sacrificadas en el Matadero para el consumo de hoy:

| EXPENDEDORES             | Cerretes | Ovejas | Corderos | Cerdos | Terneras |
|--------------------------|----------|--------|----------|--------|----------|
| Eusebio García . . .     | 1        |        | 2        |        |          |
| Lorenza Orero . . .      |          |        |          |        |          |
| Martín Abril . . .       |          |        |          |        |          |
| Vda. de Juan Yuste . . . | 2        |        | 4        |        |          |
| Diego Pumareta . . .     |          |        |          |        |          |
| Juan Pérez . . .         | 1        |        |          |        |          |
| María Sebastián . . .    |          |        |          |        |          |
| Francisco Ripol . . .    |          |        |          |        |          |
| Carmen Yuste . . .       | 2        |        | 9        |        | 1        |
| José Murria . . .        | 1        |        |          |        |          |
| Vda. de F. Gómez . . .   |          |        |          |        |          |
| Cecilio Asensio . . .    |          | 1      | 3        |        |          |
| Orencio Salvador . . .   |          | 1      | 2        |        |          |
| María Orero . . .        | 1        |        |          |        |          |
| María Martín . . .       |          |        |          |        |          |
| Clara Paricio . . .      |          |        |          |        |          |
| Francisco Marqués . . .  | 1        |        |          |        |          |
| Casimira Bejarano . . .  |          |        |          |        |          |
| Concepción García . . .  |          | 1      | 2        |        |          |

## LIBROS Y REVISTAS

LOS DULCES DE COCINA

Hemos recibido de la Casa Editorial Bailly-Baillière, S. A., la nueva obra de J. Marqués. *Los dulces de cocina*, en la que su autor, dá a conocer infinidad de recetas sumamente prácticas para componer toda clase de exquisitos postres, puddings, cremas, flanes, pastas, tortas, compotas, mermeladas, helados, etc.

Esta obra, será seguramente muy bien recibida por las señoras, ya que con ella podrán componer infinidad de deliciosos dulces y postres, y no solo observarán una gran economía, sino el semblante agradecido de los suyos al saborearlos.

*Los dulces de cocina*, valen 5 pesetas, rústica y 6 encuadernado. Provincias y América 50 céntimos más para gastos de envío. De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, S. A. Núñez de Balboa, 2. Apartado, 56, Madrid, (C) quien remite gratis prospecto a quien lo solicite.

# Chocolates - MUÑOZ

Se seguirán fabricando con las mismas fórmulas del pasado año y sin aumento de precio, no obstante el alza de más de un 25 por 100 habida en los cacao desde primeros del actual, en atención a las existencias adquiridas en tiempo oportuno y cuyo beneficio ofrece a su numerosa clientela

## De sociedad

HEMOS tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo de Cedrillas don Adolfo Dolz.

AYER tuvimos el gusto de saludar a nuestro apreciado amigo el contr.ista de obras don Vicente Sáez.

## Dr. Gimeno

MÉDICO-OCULISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 6  
San Juan, 6, 3.º — TERUEL

## NOTICIAS

Al hacer información ayer como de costumbre en el Gobierno civil, nos enteramos de un rasgo realizado en Alaga por un niño, gitano, que merece ser divulgado en honor a la honradez demostrada por la pobre criatura y para que cunda el ejemplo, no solo en los chicos, sino también en los mayores.

A las seis de la tarde del pasado lunes, se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil, el gitano de 12 años José Gabarri Dual, natural de Zaragoza, haciendo entrega de 75 pesetas que un hermanito suyo de 8 años llamado Antonio, se había encontrado en un corral situado extramuros del pueblo propiedad de don Luis Feced, a fin de que se hiciera público con el de que se entregaran a su dueño.

El comandante del puesto, las entregó al alcalde con tal objeto y al cabo de dos horas, presentóse el vecino de Teruel José Navarro Asensio, manifestando habersele extraviado esa cantidad producto de la venta de unos planteles de coles y tomates suponiendo los debió perder en el corral antes citado por haber tenido necesidad de entrar en el.

Comprobado debidamente, el alcalde hizo entrega de las pesetas al Navarro quien gratificó con cinco pesetas al honrado gitanillo.

Merece alabanzas el proceder de esa pobre criatura.

— FOTOGRAFÍA LLANAS. *Aman-tes 9, principal*. Estudio montado a la moderna con luz eléctrica. Se retrata hasta las ocho y media de la noche.

— SE VENDE SERRÍN a 0'04 pesetas kilogramo en la nueva serrería de la Resinera del Carmen.

— El abogado don Pedro Feced participa a sus clientes y amigos que, terminadas las obras que se practicaban al efecto, han quedado instalados definitivamente su habitación y despacho en el piso principal de la casa número 12, moderno, de la calle de Joaquín Arnau, llamada antes de las Murallas.

— Agradable sorpresa nos ha producido el ver que han sido reparados y debidamente decorados, los bancos de los paseos públicos, pero no debió omitirse el kiosco que en la Glorieta está destinado a la Banda municipal.

Si la falta puede remediarse, no estaría demás fuese subsanada la omisión.

— PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Todas las colores, del negro carbón al rubio. De venta: Benjamín Blasco, Tozal, 24. Per mayor: Cuarte, 51, Laboratorio Morant, Valencia.

— Como tenemos anunciado, el sábado próximo y el domingo por la noche, habrá dos excelentes conciertos en el Teatro Marín por elementos valiosísimos de Madrid y nuestro paisano el excelente barítono León Albertino.

Es de suponer que el público responderá llenando el elegante coliseo de la plaza de Emilio Castelar.

— Nuestro muy querido amigo de Cuenca don Federico Viejobueno, ha remitido al maestro director de la Banda municipal de Teruel señor Fabregat una obra de música titulada «La Voz del Hineca» composición de un autor conqunense expofeso para nuestra Banda.

De agradecer es el obsequio, doblemente, porque ello encierra un recuerdo (que nos honra y agrada) de la estancia en Teruel de nuestros vecinos de Cuenca.

Quedamos reconocidos una vez más, al buen amigo nuestro don Federico Viejobueno.

— UN PERRO cachorro perdiguero, color canela con pintas blancas, se perdió en el llano de San Cristóbal. Razón José Pastor, San Jorge 7. (Arrabal).

## Dr. José Teresa

CONSULTA, martes, jueves y sábados de once a una.

Clinica de estancia para operados

MURALLAS, 10

# Automóviles de alquiler

Coches de las mejores marcas, desde 50 céntimos kilómetro

Garage de RODRÍGUEZ y PARDOS

Paseo de la Infanta Isabel

TELÉFONOS 106 Y 107

## Hotel Restaurant Munich

Situado en el sitio más céntrico de la población. Con todo confort. Comedor de primer orden. Renovación en el mobiliario de las habitaciones. Timbres eléctricos. Teléfonos. Instalación de agua caliente y natural. Cuartos de baño, etc., etc.

—:—:— PRECIOS MODERADOS

Visiten esta casa y se convencerán.—Propietario: MAXIMO YUSTE calle de la Paz, 2 y 4.—VALENCIA.

## León Bepinat

3 DE JULIO, 13.

Vinos de las mejores regiones de Cosuenda, A 0'50 PESETAS LITRO  
Venta al por mayor y detall

## Banco Hispano-Americano

Capital 100.000.000. Pesetas

Reservas 23.160.227,62

Casa Central: MADRID

Federado con el Banco de San Sebastián.—SAN SEBASTIAN

### SUCURSALES

Albacete  
Acoy  
Alicante  
Almería  
Antequera  
Badajoz  
Barcelona  
Bilbao  
Cabra  
Cáceres  
Cádiz  
Calatayud  
Cartagena  
Castellón  
Córdoba  
Coruña  
Ejea de los Caballeros  
Estella  
Figueras  
Granada  
Guadalupe  
Huesca  
Jaén  
Játiva  
Jerez de la Frontera  
Las Palmas  
Linares  
Logroño

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América Iotina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Banco extranjero.

También realiza la compraventa de valores del Estado, liquidando las operaciones EN EL ACTO. Para atender este servicio, constantemente tenemos títulos de Interior 4 por 100 y Amortizable 5 por 100.

Cobra y descuenta cupones y amortizaciones y documentos de giro.

Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre cuentas de crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Admite en sus Cajas depósitos de valores.

Abre cuentas corrientes de pesetas a los siguientes tipos de interés:

A la vista . . . . . 2'50 por 100 anual.  
A tres meses . . . . . 2'75 por id. id.  
A seis id. . . . . 3 por id. id.  
A un año . . . . . 3'50 por id. id.

### SUCURSALES

Mahón  
Málaga  
Mérida  
Murcia  
Olot  
Orense  
P. de Mallorca  
Pamplona  
Ronda  
Sabadell  
Salamanca  
Santander  
Santiago  
Santa Cruz de La Palma  
Santa Cruz de Tenerife  
Sevilla  
Soria  
Tarrasa  
Tudela  
Valdepeñas  
Valencia  
Valladolid  
Vigo  
Villafranca del Panadés  
Villena  
Zaragoza

Oficinas de Oficina de 10 a 1 y de 4 a 5

Sucursal en TERUEL  
Glorieta de Galán y Castillo

# CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

Madrid 14, (noche)

## Reformas en Hacienda

Las reformas referentes al ramo de Hacienda afectan únicamente a la simplificación de dependencias no tocándose para nada al personal y por lo tanto carece de fundamento lo de recuentos y excedencias forzosas.

Se suprimen organismos burocráticos incluso la Inspección cuyo personal pasa a las restantes Direcciones.

El Tribunal gubernativo que se crea será el encargado de despachar los expedientes y reclamaciones que se formulen.

La reforma de personal se realizará más despacio sin lesionar intereses, no haciéndose ahora por escasez de tiempo.

## De Marruecos

### Parte oficial

Ha sido facilitado en el ministerio de la Guerra el siguiente parte oficial:

Zona oriental.— Con arreglo al plan previsto la columna al mando del general Fernández Pérez, continuó ayer sus trabajos de zapa y establecimiento de nuevos blocaos al Norte de Izumar, así como de mejorar las posiciones inmediatas a Sidi Messaud.

Con tal objeto, las fuerzas se desplegaron a las siete horas de las posiciones avanzadas al Norte de la Loma del Tercio.

El enemigo que hostilizó desde el primer momento, fué poco a poco alejándose y decreciendo en número.

Las tropas se mantuvieron en las posiciones hasta las cuatro de la tarde, replegándose después hacia el campamento de Dar Quebdani, sin novedad.

En honor y recuerdo de los que murieron en la operación de Sidi Messaud, se denominan los tres nuevos blocaos Ortega, Valverde y Rojas.

En la plaza de Alhucemas, fueron dispersados ayer tarde por nuestro fuego grupos enemigos que iban a la zapa.

Los aparatos del grupo expedicionario de aviación bombardearon los caseríos y cosechas de la cuenca del Kert.

Zona occidental.— Un avión sanitario que volaba de Melilla aterrizó violentamente en Orán. Se incendió. Los aviadores resultaron ilesos.

A las quince horas de ayer, hallándose paseando por la playa de Larache un cabo del regimiento de Figueras llamado Alejo Villar y el soldado del mismo regimiento Eduardo Santamaría, vieron que se ahogaba un niño.

Se arrojaron para salvarle, no pudiendo conseguir su generoso intento, pereciendo el cabo, cuyo cadáver no ha sido encontrado a estas fechas.

En el resto del frente, sin novedad.

## Notas varias

Melilla.— Los periodistas acudieron a saludar al general Sanjurjo y le rogaron que les diera alguna impresión.

El general contestó que nada quería anticipar respecto a la futura labor, pues necesitaba, ante todo, apreciar con exactitud la situación, para lo cual proponíase ir visitando toda la línea de primeras posiciones.

Y en efecto, ha salido a recorrer algunas, para lo cual ha utilizado un avión, en el que ha ido a Tafersit.

Allí conferenció con el jefe del sector.

La guarnición le hizo cariñosísimo recibimiento.

El caíd Abd-el-Kader conferenció en la posición de Afrau con los indígenas de aquella zona.

Se sabe que en la zona sometida a un excelente efecto la de que esta vez no ha osado poner en práctica ninguna emboscada nocturna, aprovechando el vivaqueo de tantas otras veces.

Las ambulancias pudieron circular sin contratiempos hasta las primeras horas de la madrugada.

Desde la posición de Iyn Lassen se hizo fuego de fusil contra un gru-

po rebelde, que se hallaba en la orilla del río Kert efectuando trabajos de atrinchamiento.

— Ha entrado un importante convoy en las posiciones del sector de Tizzi-Azza.

## Las especialidades farmacéuticas

La Gaceta publica la siguiente Real orden:

«Su Majestad el Rey se ha servido disponer que, para cumplimentar lo preceptuado en el artículo segundo transitorio del Reglamento para la elaboración y venta de especialidades farmacéuticas, los señores subelegados de Farmacia recaben de los farmacéuticos, drogueros, depositarios, almacenistas y detallistas de su demarcación, el envío por duplicado de una relación numérica y jurada de los ejemplares que actualmente posean, correspondientes a especialidades no registradas. Dichas autoridades sanitarias remitirán a esa Dirección general una de las citadas relaciones, e informe del número total de especiales distintivos (sellos) que les sean necesarios.

»El valor de los sellos, que abonarán los poseedores de especialidades, sin registrar, es de dos céntimos de peseta por unidad, debiendo los subdelegados remitir a ese Centro directivo el importe global de los sellos que hayan solicitado.

»A la recepción de los sellos por los subdelegados, seguirá la colocación en su presencia e inutilización por ellos con la estampilla de la Subdelegación u otro medio que impida puedan los sellos variarse de lugar.

»Se recuerda a los señores inspectores farmacéuticos de las Aduanas que a partir del día 13 del mes actual todas las especialidades extranjeras necesitan para su importación ajustarse a los requisitos señalados en los artículos 7.º, 8.º y 10 del Reglamento vigente.

»Todas las especialidades sin registrar, que desde el día 30 del mes corriente no estén provistas de sellos, serán decomisadas, imponiéndose a sus poseedores multas por valor de 50 a 500 pesetas, que satisfarán en papel de pagos al Estado, correspondiendo el tercio de su valor a los denunciadores.

»La legalidad para la venta, prestada por el sello, caduca el día 30 del próximo mes de Agosto, en cuya fecha no podrán venderse más que las especialidades registradas.

»Hasta que se publique el Reglamento especial sobre productos opoterápicos, continuarán vendiéndose como en la actualidad.»

## Dimisión de Poincaré

París.— En el Consejo de ministros celebrado esta mañana en el Eliseo bajo la presidencia de Millebrand, Poincaré anunció al Presidente de la República su propósito de presentar la dimisión el primero de de Junio.

## ¿Nueva guerra?

Moscú.— Toda la Prensa de esta capital habla de la gran posibilidad de una guerra entre Rusia y Rumania.

La Prensa soviética induce al Gobierno a que no permita ni el más leve agravio en la cuestión de Besarabia.

## Conferencia

En la Escuela Nueva ha dado una interesante conferencia esta tarde don Rafael Altamira, acerca de «Comentarios al programa de la Escuela Nueva».

La concurrencia fué numerosa.

## Ancian parricida

Santander.— Se tienen noticias del pueblo de Potes que una mujer llamada Josefa Parra, casada con Jacinto Gómez Bedoya, le ha dado muerte con un hacha, desahogándole un golpe en la cabeza que falleció en el acto.

La agresora tiene setenta y cinco años, y la víctima, ochenta.

## A estudiar la circulación

El Ayuntamiento ha acordado enviar a París seis guardias y un inspector para estudiar la circulación de carruajes en aquella capital.

MENCHETA.

# Los Reyes en Barcelona

Zaragoza 14, 11'30

## Visita a una fábrica

Don Alfonso, acompañado del marqués de Estella y del general Milans del Bosch ha visitado hoy la fábrica del señor Elizalde.

Su Majestad recorrió todos los departamentos, admiró los trabajos y conversó con los obreros.

El señor Elizalde obsequió al regio huésped y acompañantes.

## Inauguración de un monumento

Esta mañana a las once se verificó la inauguración del monumento al poeta catalán Jacinto Verdguer por los Reyes.

Los alrededores del sitio donde está erigido el monumento estaban atiborrados de gente.

El presidente de la Mancomunidad señor Sala ha entregado a la ciudad de Barcelona en la representación del alcalde, el monumento.

El señor Sala pronunció un hermoso discurso de salutación a los Monarcas, le recordación al poeta Verdguer y de hacer resaltar las virtudes del pueblo catalán.

El alcalde señor Alvarez de la Campa aceptó la entrega, diciendo clogiosas y agradecidas palabras.

El general Primo de Rivera pronunció un discurso altamente patriótico, pidiendo a los catalanes que amen a España como la amaba el poeta a quien se dedica el monumento.

## Para el Santo del Rey

El general Primo de Rivera ha manifestado que para el día del santo del Rey llegarán la Reina Cristina,

## Notas de Zaragoza

Zaragoza 14, 11'30

## La fiesta del Somatén

El día 25 del corriente se celebrará en esta población la fiesta del Somatén, a la cual asistirá el jefe del Gobierno general Primo de Rivera.

Habrà misa de campaña en el Paseo de la Independencia; después se bendecirá la bandera de dicha institución por el obispo electo de Burgo de Osma y se entregará la enseña a los somatenistas.

Actuará de madrina la esposa del alcalde señor Fabiani.

A continuación se realizará una visita a la Virgen del Pilar.

Después tendrá lugar una comida íntima en las Balsas del Ebro Viejo.

Por la tarde en el Casino Principal se dará un té en honor del marqués de Estella y una función de gala, con Fiesta de la Jota, en el Teatro Principal.

Por la noche, un banquete en el Casino mencionado.

## Las aguas en Calatayud

Dicen de Calatayud que en una reunión pública convocada por el alcalde de la ciudad se dará a conocer por el arquitecto señor Martínez Ubago el proyecto de traída de aguas para que sea aprobado por el vecindario.

## Para la Casa de Correos

El vocal del Directorio general Mayandía ha telegrafiado al alcalde participándole que ha sido aprobado el expediente de continuación de las obras de la Casa de Correos.

## Conciertos

La Filarmónica tendrá nuevas audiciones los días 16, 17 y 18 de Junio, estas dedicadas en homenaje a Beethoven.

Tomarán parte la Sinfónica de Madrid y el Orfeón de Pamplona.

Se ejecutarán obras del inmortal compositor, entre otras la Novena Sinfonía.

## Los tenedores de marcos

Los tenedores de marcos celebrarán mañana una reunión para dar un voto de confianza a la Comisión que los representa para realizar gestiones.

la infanta Isabel, el infante don Fernando y la duquesa de Talavera, Serán acompañadas de algunos miembros del Directorio.

## Petición de la Cámara de la Industria

La Cámara Oficial de la Industria ha dirigido una instancia al presidente del Directorio pidiendo que sea denunciado el Tratado comercial con Francia de Julio de 1922.

## Partido de Polo

Los Soberanos y el príncipe han asistido esta tarde al campo de Polo, jugando don Alfonso en el partido y gana do los que formaban con el Monarca por ocho tantos contra uno.

El Rey marcó cuatro tantos.

## El príncipe banquetead

En el restaurant del Tibidabo han obsequiado con un banquete los sargentos de la guarnición al príncipe de Asturias que es sargento de Ingenieros.

## Al Valle de Aran

El subsecretario de Fomento general Vives visitará el Valle de Aran para dar cuenta al Directorio de sus impresiones sobre dicho punto.

## La visita a Gersna

Gerona.— Los Reyes llegarán a ésta el jueves. No son conocidos los detalles oficiales del programa.

Se recuerda que ésta es la segunda vez que el Rey visita Gerona. La primera fué en 1902 y le acompañaba el señor Maura.

JIMENEZ.

## Homenaje

El Orfeón zaragozano organiza un homenaje a su director señor Azara.

## Notas de Barcelona

### Del asalto al café Español

Entierro de las víctimas Dicen de Badalona que se ha efectuado el entierro de las víctimas del asalto al café España.

El duelo fué numerosísimo.

### Lo sentimos

Se ha comprobado que los detenidos en Badalona como supuestos complicados en el asalto del café España son como se telegrafió Antonio Díez y Serrans Domingo de Aliaga y Gargallo, de esa provincia.

### Detención del sereno

Ha sido detenido el sereno del barrio donde está enclavado el café Español Juan Seral.

JIMENEZ.

Madrid 15, (madrugada).

### Teniente fiscal para Teruel

La Gaceta publica una disposición promoviendo para la plaza de teniente fiscal de la Audiencia de Teruel a don Francisco Segrelles.

### Para la llegada de los Reyes de Italia

Se sabe de una manera cierta que a la llegada de los Reyes de Italia a España, desde aguas de Baleares escoltará a los barcos italianos la escuadra española.

Al aproximarse a la costa los barcos que lleven a los soberanos y séquito los precederán unas escuadrillas de aviones y dirigibles españoles.

Cuando lleguen los Reyes a Madrid, la comitiva que se forme en la estación atravesará toda la población, cubriendo la carrera las tropas, las cuales desfilarán ante Palacio.

### Gratificación a unos serenos

El Ayuntamiento ha acordado gratificar con mil pesetas a los serenos que dieron la pista de los autores del crimen en el expreso de Andalucía.

### Buenas nuevas

Las noticias que se tienen de Marruecos son satisfactorias.

## El Supremo de Guerra

El Tribunal Supremo ha informado favorablemente el ascenso del general don Emilio Fernández Pérez y las de los oficiales Ródenas y Pizarro.

Informó desfavorablemente la petición de la laureada de San Fernando para el teniente Marcos.

## Detenciones

La policía ha detenido a nuevos individuos expendedores de drogas heroicas. Entre las recetas y drogas encontradas se ha hallado un recetario firmado por un conocidísimo médico.

También ha sido detenida una banda de timadores por el procedimiento de falsificación de letras.

Dicha banda actuaba en toda España.

## A Barcelona

Mañana marchan a Barcelona los vocales del Directorio generales Vallespinosa, Muslera y Pedret.

El viernes saldrán la reina doña María Cristina, la infanta doña Isabel y el infante don Fernando.

## Robo en una tienda

Valencia.— En una tienda céntrica unos desconocidos robaron la caja que contenía 3.500 pesetas.

Para entrar fracturaron los cierres. A la salida los vió el público que cerraban tranquilamente los cierres, creyéndolos dependientes de la misma.

## El Directorio

Bajo la presidencia del general Jordana se reunió el Directorio, despachando los subsecretarios de Guerra, Gracia y Justicia, Estado, Trabajo y Hacienda.

Cuando la mayoría de los miembros del Directorio marchen a Barcelona presidirá las sesiones el general Hermosa, por ser el más antiguo de los que quedan.

Los viajeros regresarán seguramente el día 21.

El Gobierno resolvió la mayoría de los asuntos pendientes y otros de trámite.

## Los zaragozanos en Valencia

Valencia.— Ayer comenzaron los actos en honor de los huéspedes de Zaragoza.

Esta mañana se celebraron solemnes exequias en sufragio de los estudiantes valencianos muertos en defensa de Zaragoza.

Se cantó por la capilla la misa y responsos de Eslava, y pronunció la oración fúnebre el padre Calasanz Rabaza.

Asistieron autoridades, Ayuntamiento y Universidades de Zaragoza y Valencia en corporación, estudiantes de las Facultades con sus banderas, siendo llevado el histórico estandarte del Batallón de Estudiantes por alumnos que prestan el servicio militar.

Esta tarde hubo banquete en honor a las representaciones zaragozanas, ofrecido por el Ayuntamiento y Universidad, en los Viveros.

A las cinco de la tarde se verificó una recepción en el Ayuntamiento.

A las seis sesión conmemorativa en el Paraninfo de la Universidad, a la que asistieron autoridades e invitados.

Se descubrió la lápida que regala Zaragoza a los estudiantes valencianos.

Pronunciáronse discursos. Los aragoneses están contentísimos de los agasajos.

## Otros telegramas

Melilla.— Marchó a Cartagena el transporte que conduce los cañones ligeros para desmontarlos en España.

— Málaga. El gobernador ha ordenado se persiga a los invertidos. Al que ostente este vicio se le afeitará la cabeza y las cejas. Ya se ha castigado a dos.

— París. Se anuncia que los diputados triunfantes pedirán la evacuación militar en el Ruhr y la amnistía del exministro Caillaux.

El nuevo Gobierno lo presidirá Herriot.

— Todos los obreros de las minas de Hungría, huelgan. Pasan de 40 mil.

— Shangay. Ha fallecido repentinamente el presidente de la República china del Sur.

MENCHETA.

# LA CITA

- Por la condesa de Pardo Bazán

Alberto Miravalle, excelente muchacho, no tenía más que un defecto: creía que todas las mujeres se morían por él.

De tal convencimiento, nacido de varias conquistas del género fácil, resultaba para Alberto una sensación constante, deliiosa, de felicidad pueril. Como tenía la ingenuidad de dejar traslucir su engrimeamiento de hombre irresistible, la leyenda se formaba, y un ambiente de suave ridiculidad le envolvía. El no notaba ni las solapadas burlas de sus amigos en el círculo y en el café, ni las flechas zumbonas que le disparaban algunas muchachas, y otras que ya habían dejado de serlo.

Dada su olímpica presunción, Alberto no extrañó recibir por el correo interior una carta sin notables faltas de ortografía, en papel pulcro y oloroso, donde entre frases apasionadas se le rendía una mujer. La dama desconocida se quejaba de que Alberto no se había fijado en

se cerrase al entrar, y acompañaban a las instrucciones protestas y finezas de lo más derretido.

Nada tan fácil como enterarse de quien era la bella ciudadana, conociendo ya su dirección. Y, en efecto, Alberto, después de restituir puntualmente la epistola, dió en rondar la casa, en preguntar con maña en algunas tiendas. Y supo que en el piso entresuelo habitaba una viuda, joven aún, de trapío, aficionada a lucir trajes y joyas, pero no tachada en su reputación. Eran excelentes las noticias, y Alberto empezó a fantasear felicidades.

Cuando llegó el día señalado, radiante de vanidad, aliñado como una pera en dulce, se dirigió a la ca-

La vivienda parecía encantada: no se oía ni el más leve ruido. Al dar luz Alberto pudo notar que los muebles eran ricos y flamantes. Adelantó hasta una sala, amueblada de damasco amarillo, llena de bibelots y de jarrones con plantas; en un ángulo revestía el piano un paño antiguo, bordado de oro. Tan extraño silencio, y el no ver persona humana, fueron motivos para oprimir vagamente el corazón de nuestro don Juan. Un momento se detuvo, dudando si volver atrás y no proseguir la aventura.

Al fin, dió más luces y avanzó hacia el gabinete, todo sedas, almohadones y butaquitas, pero igualmente desierto; y, después de vacilar otro

opinión, extraviada por algunos periódicos que vieron en el asunto un drama pasional, estaba contra el señorito galanteador y vicioso.

—¿Cómo se explica usted esta desventura mía?—preguntó Alberto a su abogado, en una conversación confidencial.

—Yo tengo mi explicación—respondió él—; falta que el Tribunal la

## Joaquín Asensio

Ovalo, 7 - TERUEL

Almacén de aceite y ultramarinos :-: Fábrica de jabón y almas de abonos :-: Compra y venta de maderas de todas clases :-: Vinos de diferentes calidades.

## Máquinas OLIVER para escribir



La máquina más sólida y de duración que existe, es la OLIVER, habiendo sido adoptada por todas las más importantes oficinas. Se garantiza por 20 años.

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: COMEDIAS, 17.

VALENCIA

Importación directa de máquina Underwood, Royal, Remington, Smith & Bros, Hammond, etc., garantizadas como nuevas y a precios muy ventajosos. Máquinas para calcular, multicopistas, máche americano accesorios, fichas, para todos los sistemas de máquinas, etc.

GRANDES FACILIDADES EN EL PAGO

## Se vende

EN BUENAS CONDICIONES de precio y pago al contado o a plazos o también se permutaría por casas, campos o parcelas dentro del término municipal de Zaragoza, dos autocamiones y tres remolques de cinco toneladas, en perfecto estado y buenas marcas.

Razón:  
GONZÁLEZ, PASCUAL y C.  
Paseo María Agustín, 3.  
ZARAGOZA

ella, y también daba a entender que, una vez puestas en contacto las dos almas, iban a ser lo que se dice una sola. Encargaba el mayor sigilo, y añadía que la señal de admitir el amor que le brindaba, sería que Alberto devolviese aquella misma carta a la lista de Correos, a unas iniciales convenientes.

Al pronto, lo repitió, Alberto encontró lo más natural... Después—por entera que fuese su infatuación—sintió atisbos de recelos. ¿No sería una encerrona para robarle? Un segundo examen le restituyó al habitual optimismo. Si le citaban para una calle sospechosa, con no ir... La precaución de la devolución del autógrafo indicaba ser realmente una señorita la que escribía, pues trataba de no dejar pruebas en manos del afortunado mortal.

Alberto cumplió la consigna. Otra segunda epistola fijaba ya el día y la hora, y daba señas de calle y número. Era preciso devolverla como la primera. Se encargaba una puntualidad estricta, y se advertía que, llegando exactamente a la hora señalada, encontraría abiertos portón y puerta del piso. Se rogaba que

sa, tomando mil precauciones, despidiendo el coche de punto en una calleja algo distante, recatándose la cara con el cuello del abrigo de esclavina, y buscando la sombra de los árboles para ocultarse mejor. Porque conviene decir, en honra de Alberto, que todo lo que tenía de presumido lo tenía de caballero también, y si se preciaba de irresistible, era un muerto en la reserva, y no pregonaba jamás, ni aun en la ma-

## Constructores

ADQUIRIR EL INMEJORABLE  
Cemento SANSON  
EN EL DEPOSITO EXCLUSIVO  
PARA ESTA PROVINCIA  
Manuel Utrillas

ver confianza, escritos ni nombres. No faltaba quien creyese que era cálculo hábil, para aumentar con el misterio el realce de sus conquistas.

No sin emoción llegó Alberto a la puerta de la casa... Parecía cerrada; pero un leve empujón demostró lo contrario. El sereno, que rondaba por allí, miró con curiosidad recelosa a aquel señorito que no reclamaba sus servicios. Alberto se deslizó en el portal, y, de paso, cerró. Subió la escalera del entresuelo: la puerta del piso estaba arriada igualmente. En la antesala, alfombrada, oscuridad profunda. Encendió un fósforo y buscó la llave de la luz eléctrica.

poco, se decidió y alzó con cuidado el cortinaje de la alcoba de columnas... Se quedó paralizado. Un temor de espanto le sobrecogió. En el suelo yacía una mujer muerta, caída al pie de la cama. Sobre su rostro amoratado, el pelo, suelto, tendía un velo espeso de sombra. Los muebles habían sido violentados: estaban abiertos y esparcidos los cajones.

Alberto no podía gritar, ni moverse siquiera. La habitación le daba vueltas, los oídos le zumbaban, las piernas eran de algodón, sudaba frío. Al fin echó a correr, salió, bajó las escaleras, llegó al portal... Pero ¿quién le abriría? No tenía llave... Esperó tembloroso, suponiendo que alguien entraría o saldría. Transcu-

## Constructores y propietarios

Comprar el cemento y la cal hidráulica de la fábrica LA PILARICA. Tendreis una gran economía en vuestras obras. Clases inmejorables.

EDO Y BIBI

ESTACION DE MORA DE RUBIELOS

= TERUEL =

desde el anochecer, la víctima envió fuera a su doncella, dándole permiso para comer con unos parientes y

asesino se ocultó, o en el descanso de la escalera, o en habitaciones interiores de la casa. A la mañana siguiente, al abrirse la puerta de la calle, salió sin que nadie pudiese verle. Se llevaba su botín, joyas, y dinero. ¿Qué más? Es un supercriminal, que ha sabido encontrar un sustituto ante la justicia.

—¡Pero es horrible!—exclamó Alberto.—¿M: absolverán?

—¡Ojalá!—pronunció tristemente el defensor.

—Si me absuelven—exclamó Alberto—, me iré a la Trapa, donde ni la cara de una mujer se vea nunca.

## La Mudejar del Arrabal

Fabricación mecánica de ladrillos huecos y macizos. Rasillas. Teja abarquilladas y planas y demás materiales de arcilla.

Hijos de B. SINZ  
TERUEL

# LA LAMPARA PHILIPS

Medio watio y arga

ES LA QUE TIENE MAYOR DURACION Y MENOR CONSUMO DE  
= FLUIDO, ADEMAS DE PROPORCIONAR UNA HERMOSISIMA =  
LUZ BLANCA.

DE VENTA:

AGENTE ENCARGADO DEL

Sindicato Eléctrico

... TERUEL ...

rrieron minutos. Cuando el sereno dió entrada a un inquilino, un señor muy enfundado en pieles, la luz de la linterna dió de lleno a Alberto en la cara, y tal estaba de demudado, que el vigilante le clavó el mirar, con mayor desconfianza que antes. Pero Alberto no pensaba sino en huir del sitio maldito, y su precipitación en escapar, empujando al sereno que no se apartaba, fué nuevo y ya grave motivo de sospecha.

A la tarde siguiente, después de horas de esas que hacen encanecer el pelo, Alberto fué detenido en su domicilio... Todo le acusaba: sus paseos alrededor de la casa de la víctima, el haber dejado tan lejos al simón, su fuga, su alteración, su voz temblorosa, sus ojos de loco... Mil protestas de inocencia no impidieron que la detención se elevase a prisión, sin que se le admitiese la fianza para quedar en libertad provisional. La

asistir a un baile de organillo. El asesino entró al oscurecer. El era quien escribía a usted, quien le fijó la hora y quien, precavido, exigió la devolución de las cartas, para que usted no poseyese ningún testimonio favorable. Cuando usted entró, el

Gumersindo Serrano  
PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, 13.

Automovilistas

Repare V. sus coches en el taller de López y C.ª y economizará dinero y tiempo, Pasamos a los pueblos.

Plaza San Miguel 3, 2.ª.—Teruel.

TALLER DE SASTRERÍA

— DE —  
SEVERO GRACIA

San Andrés, 7, 1.ª — Teruel  
PRONTITUD Y ECONOMÍA



Imp. de LA PROVINCIA.—Teruel

## TOS, CATARROS

ASMA, GRIPPE, BRONQUITIS; su curación segura y alivio inmediato con el Jarabe pectoral antiséptico FÓRMULA DEL

Doctor MOLINER

CITOSTONO

Fórmula del Dr. MOLINER

ANEMIA RAQUITISMO, DEBILIDAD, NEURASTENIA.

Dá fuerza vigor, ayuda al desarrollo y estimula el apetito.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y

A. GAMIR. San Fernando, 34. Valencia.

PREPARADOS EN EL LABORATORIO «CELTA»

I. ASPAS, director farmacéutico

Espinosa, 5. - VALENCIA